

## 三律仪学处 第 8 讲

### 《律海心要摄颂》

宗喀巴大师造

隆莲法师藏文汉译

集美格西 教授

图登蒋扬法师 翻译

2025 年 8 月 25 日

首先对于今天来听闻三律仪学处的所有学员们说一声吉祥如意。我们在上课之前必须要调整我们听法的动机，为了利益一切如虚空般的如母有情，我们一定要成就佛果，为此来听闻三律仪的学处。

在《律海心要》里面，我们之前提到共有六个科判，这六个科判里面剩下三个科判，我们在这堂课里面会为大家介绍这三个科判。首先第一个是介绍「所依」的部分。接下来我们介绍别解脱戒生起的「所依身」，这边根本文提到：

**八种别解脱。此一句总结。除北俱芦洲，三洲人男女，所依非不男，黄门二形等。**

八种别解脱戒的所依身，是除了北俱芦洲以外的其他三洲（也就是东胜身洲，南瞻部洲、西牛贺洲）的男性跟女性都是别解脱戒的所依身。这三洲的男性跟女性都可以生起别解脱戒，但是这三洲的所有的人都可以生起别解脱戒吗？其实并不是。这边讲到「三洲人男女」，也就是三洲里面的男性跟女性可以生起别解脱戒，其他的「不男、黄门二行等」是不可以生起别解脱戒的。这边讲到的「不男」指的是，虽然形象为男性，但是他没有办法行男性做的事情，没有生育能力等等这些属于不男的范围。「黄门」有男性黄门、女性黄门，也就是半月是男性，半月是女性的这样的一种人。「二形」是指一出生就同时具有男根跟女根的人。这些都不是生起别解脱戒的所依身。北俱芦洲为什么不是生起别解脱戒的所依身呢？因为北俱芦洲的有情并没有像我们这样的痛苦。其他三洲由于过去的业所感

得，所以我们会很多的痛苦，由于遇到了这些痛苦，所以我们会寻求皈依，会去深信业果，会对轮回生起出离。但是在北俱芦洲的有情并没有我们这样的痛苦，他们衣食非常丰足，寿命非常长，他们非常的安乐，非常的享受，因此他们不会想到要去皈依三宝，不会去寻求脱离痛苦的方法，因为他们没有所谓的痛苦，并且他们也不会想要寻求出离。既然不会想要寻求出离，就不是可以堪受别解脱戒的所依身。这边讲到的「不男、黄门二行等」，最主要是由于他们的烦恼特别的炽盛，因此不适合受戒。这个「等」字里面包括了几个遮难，比如说犯过五无间罪，比如说曾经杀父、杀母、杀阿罗汉、破和合僧、出佛身血等这五无间罪，造作过五无间罪的人也没办法生起别解脱戒的戒体，以及不相信业果、不相信前后世、不相信三宝等的人也没有办法生起别解脱戒的戒体，因为这和别解脱戒根本上是相违的。因此，八种别解脱戒的最主要的所依身是除北俱芦洲以外的三洲的人，但是这些人必须要除去刚刚所说的这些情况，以及欲界诸天、色界诸天、无色界诸天，他们也没有办法生起别解脱戒。别解脱戒的戒体必须是欲界的人才有办法去领受，除此之外的天神是没有办法得到戒体的。以及刚刚所提到的具足这些遮难的有情也没有办法得到别解脱戒。

接下来第四个科判提到的是舍戒的因缘。舍戒的因缘可以分成共以及不共的两种。「共」指的是，任何别解脱戒在遇到这些情况，戒律就会舍去。「不共」是指某些戒在某些情况下会舍去，所以分成「共」与「不共」两种。第一个是共的部分：

#### **舍戒因缘二，还戒及命终、二形生三转，断善根等共。**

首先共通的里面，第一个提到的是「还戒」，指的是当你受持了别解脱戒，比如以一位居士来说，受持了居士戒之后你就已经如理的受得戒体，但是因为某些因缘你觉得没有办法持戒，这个因缘又是不可抗拒的因缘的时候，你可以还戒。一般来说受了戒之后是不可以还戒的，但是你因为真的遇到某些困难，你觉得真的没有办法再持戒，这是不可抗拒的一个因缘的时候，与其破戒，还戒是很好的一个方式。透过还戒可以得到三种利益，过去的利益、现在的利益、跟未来的利益，这我们之前已经提过。过去已经持戒，现在舍

戒没有破戒，以及未来遇到因缘还想要再受戒的时候，可以再生起戒体。所以如果你真的遇到一个不可抗拒的因缘，你觉得会破戒的话，可以透过还戒的仪轨还戒体，若之后再遇到适当的因缘可以再受戒，这时候受戒还是可以再生起戒体的。这个是所有的别解脱戒都是一样的。

接下来第二个是「命终」，指的是除了八关斋戒以外的别解脱戒（因为八关斋戒是一日夜的戒体），其他的戒全部都是尽形寿，所以当你命终的时候，所有的别解脱戒的戒体都会消失，它不会带到下辈子。所以如果你下辈子还想要再受别解脱戒的话，下辈子必须要重新受戒，这个戒体没有办法带到下辈子。所以你这一世如果是沙弥、比丘，你下辈子不可能是沙弥和比丘，必须要重新受戒。这是「命终」的部分。

第三个是「二形生」，指的是当男性或女性的二根同时出现的话，比如说他本来是男性，却又出现了女性的女根的话，就像我们前面所说的「二形者」没有办法成为受别解脱戒的所依身，所以同时出现二根的话，戒体就会舍弃。

「三转」是什么呢？「三转」指的是变性。比如说一个男性在受了五戒后就成为优婆塞。在这之后如果他从男性变成了女性，她还有戒体，而这时候她的戒体变成优婆夷戒，她就变成优婆夷。再从女性变成男性的话，他的戒体又会变成优婆塞戒。然后再一次变成女性的时候（转根至第三次时），戒体就会消失。所以「三转」的意思是当第三次变性的时候，戒体就会消失。

「断善根」指的是不承许业果、不承许三宝等，觉得业果或三宝根本不存在，生起这样的邪见的话，就称为叫「断善根」，这时候戒体也会消失。所以，以上透过这些因缘，任何的别解脱戒的戒体都会失去。

接下来是别解脱戒的不共的舍戒因缘，是针对某些戒律有一些不共的舍戒因缘：

**知不满二十，共期及夜尽，比丘正学女，近住不共因。**

首先第一个是「知不满二十」。这个是指比丘跟比丘尼戒必须要年满二十岁才可以受。这边讲的二十岁包括在母胎里面的九个月又二十几天的时间，这些时间也可以算上。另外加上我们会有闰月，闰月的这个月也可以加进去，总共加起来若是满二十的话就可以受比丘戒。如果不满二十岁的话，这个时候即便你认为自己已经满二十岁，或者你不清楚（自己的年龄），你去受比丘戒的话是可以得到比丘戒体的。但是，比如说你在十九岁还未满二十岁去受了比丘戒，得到了比丘戒体，可是事后如果你依然尚未年满二十，却意识到“我原来还没有满二十岁”的话，这个同时你的比丘戒体就会消失。如果你未满二十去受比丘戒，但是你满了二十岁之后才知道自己受戒当时还未满二十岁的话，你的比丘戒体不会消失。

同样的比丘尼也是如此。但是比丘尼有两种，一种是满二十岁以后才可以受，有一种是十二或十三岁好像也可以受比丘尼戒的情况。这是第一个关于比丘、比丘尼的部分。

第二个「共期」，这个是指正学女。如果一位正学女答应和一位男性行非梵行，在答应的时候，她的这个戒体就会消失。所以只要答应，她的正学女的戒体就会消失。这是共期的部分。

接下来第三个是「夜尽」，指的是八关斋戒，也就是到了隔天的明相出的时候，戒体就会消失。所以以上讲到了三个不共因，依次是比丘跟比丘尼、正学女、以及近住戒（也就是八关斋戒）的不共因。

以上提到的共通的五个因跟不共的三个因，这个所有的宗义都共通承许的，不论是有部、经部、唯识、中观，全部都如是承许的舍戒的因缘。接下来要提到的是某些宗义承许、某些宗义不承许的舍戒因缘：

**犯根本重罪，正法灭尽时，亦有许舍戒。迦湿弥罗说，具戒犯根本，如负债有财。**

这边讲到第一个「犯根本重罪」，也就是我们讲到的「他胜」、或者说「波罗夷」、或「相似他胜」、「相似波罗夷」的一个根本重罪，只要违犯任何一条，你就破戒了，你

的心续中就再也没有别解脱戒体。说一切有部、经部宗、以及大乘的唯识、中观，基本上都承许这一点。但是迦湿弥罗有部不如是承许，他们认为你并不会因犯根本重罪而失去戒体，也不表示你就不具备别解脱戒体。所以大部分宗义承许根本重罪随犯一种即成舍缘，但是迦湿弥罗有部不如是承许。这是一个。

第二个「正法灭尽时」，指的是当这个地区已经完全没有僧众进行三事仪轨，也就是结夏、解夏跟诵戒，只要不具足三事仪轨的话，就可以定义这个地方正法灭尽。佛法是否灭尽不关待于其他，关待于有没有僧团能够进行结夏、解夏跟诵戒。如果这个地方还有僧团可以进行三事仪轨的话，就表示此地还有正法。若此地没有（三事仪轨）的话就表示正法灭尽。大部分人不承许法灭为舍缘，但是有部里面某一个部派是如是承许的。他们认为，当这个地方没有能够进行三事仪轨的僧团存在的话，这时候同时你的别解脱戒就会消失。但是自宗认为，纵使正法完全灭尽，原本心续当中的别解脱戒不会因此而消失，但是不会有新受得的别解脱戒的有情存在，也就是在正法灭尽以前得到的别解脱戒不会因此而消失，但是在正法灭尽后就不会有人可以得到别解脱戒。为什么呢？因为能够传授别解脱戒的僧众以及僧团，还有羯磨等事业已经不存在了，因此没有办法新受得别解脱戒。

最后一个是关于迦湿弥罗一切有部的。世亲论师写《俱舍论》的时候是按照一切有部的宗义去写的，而其中最主要按照的就是迦湿弥罗有部的宗义去写的。迦湿弥罗有部是一切有部诸多部派里面最主要的部派，而他们认为「具戒犯根本，如负债有财」。我们前面说到，只要违犯根本堕的话，你就不具备别解脱戒。比如说，如果一位比丘杀生，他杀人的时候就没有别解脱戒。当然我们说有覆藏和无覆藏两种，如果有覆藏的话，那他这一生就没有办法再领受别解脱戒，他不能跟僧众一起受用饮食等等，这些都不行。如果是无覆藏的话，他马上发露的话，那还可以给予一些处罚，并施予学处。当然处罚有非常多种，但只要这么做的话，他便可以生起相似的戒体，一直到他这一生证得罗汉果之前，他都必须接受这些处罚。当他证得罗汉果的时候，他的根本堕甚至就可以被净化，就不需要再接受处罚。但是迦湿弥罗有部认为，一位比丘可以同时有根本堕，并且同时有戒体。就像

负债的人，可以同时负债，也可以同时有钱。所以这是他们的承许，但是我们自宗不如是承许。

以上我们已经介绍了六个科判里面的前五个科判，接下来提到受特别解脱戒有什么利益。受特别解脱戒的利益的部分非常的重要，我希望可以比较仔细的来讲解。如果我们仔细的介绍的话，对大家未来受特别解脱戒，生起好跃心也有相对的帮助。所以利益的部分我们放到下一次上课再做介绍。我们下一次上课就介绍利益的这个科判，介绍完之后如果有时间的话，我们就会进入《菩萨戒品释》的课程。所以下一次上课的时候请大家准备好《菩萨戒品释》的法本，如果有时间我们就会进行《菩萨戒品释》的部分。

我们今天上课就上到这个地方，谢谢大家。

### 回向

所有礼赞供养福，请佛住世转法轮，

随喜忏悔诸善根，回向众生及佛道。